תשובון ל"רביעיות במערכה המחזורית"

הערה:  כל תלמיד מקבל מהמורה 16 כרטיסים מוכנים של משחק רביעיות.  

לפניכם 16 כרטיסים של משחק רביעיות. כל כרטיס הוא דף מידע על יסוד. 

1. מיינו את הכרטיסים לרביעיות באופן המבוסס על הטבלה המחזורית המצורפת.

  הסבירו מהו המכנה המשותף לכרטיסים המרכיבים כל רביעייה.

  רביעייה א:
1. נתרן, אשלגן, רובידיום, צזיום. 
2. המכנה המשותף לכרטיסים הוא שהיסודות כולם בטור אחד בטבלה המחזורית ולהם תכונות משותפות והן: מתכת, צבע אפור, תגובה חזקה עם מים תוך פליטת מימן, תרכובת עם כלור ביחס 1:1 (MCl)

 רביעייה ב:
1. מגנזיום, סידן, בריום, רדיום. 
2. המכנה המשותף לכרטיסים הוא שהיסודות בכולם באותו טור בטבלה המחזורית ולכולם תכונות משותפות והן: מתכת, תגובה מהירה עם חמצן, תרכובת עם כלור ביחס 1:2 (MCl2)  

רביעייה ג:
1. פלואור, כלור, ברום, יוד.
2. המכנה המשותף לכרטיסים הוא שהיסודות כולם באותו טור בטבלה המחזורית ולכולם תכונותו משותפות והן: אלמתכת, ריח חריף, פעילות כימית גבוהה והתרכבות עם רוב היסודות, בתגובה עם נתרן מתקבלת תרכובת ביחס 1:1 (NaX).

 רביעייה ד:
1. ניאון, ארגון, כסנון, רדון.
2. המכנה המשותף לכרטיסים הוא שהיסודות כולם באותו טור בטבלה המחזורית ולכולם תכונותו משותפות והן: אלמתכת, חסרי ריח וצבע, אין כמעט פעילות כימית  ואין תגובה עם רוב היסודות. 

2. קבעו צבע לכל רביעייה. צבעו את המלבן בראש כל כרטיס לפי הצבע שבחרתם.

3. בדקו את הכרטיסים השונים והשלימו בכל אחד מהם את הפרטים החסרים.

       היעזרו בטבלה המחזורית.
מצורפים דפים עם הכרטיסים המתאימים.
4. הגדילו את מספר הכרטיסים במשחק על ידי הוספת רביעייה המכילה יסודות חדשים  
 (שלא הופיעו במשחק). 
1. בחרו בארבעה יסודות מתאימים.
רשמו את הצעותיכם בתבנית הבאה:
דוגמה לבחירת התלמידים
	מספר אטומי
	סימן כימי
	שם היסוד
	

	8
	O
	חמצן
	1

	16
	S
	גופרית
	2

	33
	As
	ארסן
	3

	51
	Sb
	אנטימון
	4


2. מדוע שייכתם את היסודות הללו לרביעיה אחת?
הערה למורה:  מבחינת הידע הקודם של התלמידים, כל סדרה של יסודות באותו טור תתקבל כרביעייה ובלבד שהנימוקים לכך יהיו נכונים (בשלב זה נסתפק בכך שהתלמידים מזהים שיסודות מאותו טור הם בעלי תכונות דומות כמו בטורים 3-6).

5. בשאלות א-ה יש לציין מהו המבנה (אטומים או מולקולות) של היסודות הנמנים עם המשפחות הבאות:
1. הגזים האצילים:  האם הם בנויים מאטומים בודדים או ממולקולות? 
 הגזים האצילים מופיעים כאטומים בודדים.

2. ההלוגנים:  האם הם בנויים מאטומים בודדים או ממולקולות?
 יסודות משפחת ההלוגנים מופיעים כמולקולות דו-אטומיות.
3. האם יש קשר בין המבנה של הגזים האצילים לבין תכונותיהם הכימיות? הסבירו. 
הגזים האצילים אינם פעילים כמעט מבחינה כימית ולכן נשארים כאטומים בודדים.
4. האם היסודות של הטור הימני ביותר בטבלה המחזורית מופיעים באותו מצב צבירה בטמפרטורת החדר? אם כן – באיזה מצב  צבירה ?
הגזים האצילים הם גזים בטמפרטורת החדר. 
5. האם היסודות של ההלוגנים מופיעים באותו מצב צבירה בטמפרטורת החדר? אם כן – באיזה מצב  צבירה?

ההלוגנים מופיעים בכל מצבי הצבירה – הפלואור והכלור הם גזים בטמפרטורת החדר, הברום הוא נוזל, והיוד הוא מוצק בטמפרטורת החדר.
6. היסודות נתרן ואשלגן מופיעים בטבע אך ורק כחלק מתרכובות שונות (לדוגמה נתרן-כלורי). 
1. האם יש קשר בין תופעה זו לבין פעילותם הכימית של היסודות? הסבירו את תשובתכם.
היסודות נתרן ואשלגן הם יסודות פעילים מאוד מבחינה כימית, ולכן הם מגיבים עם חומרים בסביבה.
2. האם העובדה שיסודות אלה נשמרים בתוך נפט, קשורה לפעילותם הכימית? הסבירו.
היסודות פעילים מבחינה כימית, ולכן יש  לשמור אותן בנפט שאתו אין הן מגיבות כדי שלא יגיבו עם חומר הכלי ולא עם האוויר שבסביבה.
    ניתן לתת נקודות גם אם ציינו שיסודות אלו אינם מגיבים עם נפט.
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